

ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாடு வெற்றிகரமானதாக நிறைவடைந்ததையொட்டி அல்லாஹ்வின் எல்லையற்ற அருள் தொடர்பான ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள் மற்றும் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய விருந்தினர்களின் நந்தாக்கங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இஸ்லாமாபாதிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 12 ஜூலை 2019 அன்று ஆற்றிய ஜிமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் அருளால் கடந்த நாட்களில் ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாடு நிறைவடைந்தது. கடைசி நாளில் நான் கூறியது போன்று அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்த ஆண்டு கலந்து கொண்டவர்களின் எண்ணிக்கை 40,000 ஐ விட அதிகமாகும். இந்த முன்னேற்றத்தை நாம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் பார்க்கின்றோம். இது முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வின் அருளே ஆகும். அவனது நமது பணிகள் மற்றும் நமது முயற்சிகளை விட அதிகமாக நமக்கு வழங்குகின்றான்.

ஆக, நாம் அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்துவதில் முன்னேறியவாறு நமது தரப்பிலிருந்து நமது முயற்சிகளை அதிகப்படுத்துவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். இதன் மூலம் அல்லாஹ்வின் இந்த அருள் அதிகரித்துக் கொண்டே இருக்க வேண்டும். ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்ட ஆயிரக்கணக்கான அஹ்மதியல்லாத மற்றும் முஸ்லிம் அல்லாத விருந்தினர்கள், ஒரு வியக்கத்தக்க சூழலையும், தாக்கத்தையும் பார்க்க முடிந்தது என்று தமது நந்தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளனர்.

ஆக நமது ஜல்ஸா நமக்கு தர்பிய்யத் வழங்குவது மட்டுமின்றி தப்லீகிற்கும் மிகப்பெரிய ஒரு வழியாக அமைகின்றது. இந்த விஷயங்கள் நம்மிடம் எதிர்பார்ப்பது என்னவென்றால், நாம் இறைவனுக்கு நன்றி செலுத்துவதில் மேலும் முன்னேறிக் கொண்டே செல்ல வேண்டும். மேலும் இந்த சுற்றுச்சூழல் நமக்கு தற்காலிகமானதாக இருக்கக்கூடாது. மாறாக, நமது வாழ்க்கையின் ஒவ்வொரு நொடியும் இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனையை நமது செயல்கள் மூலமாக வெளிப்படுத்தக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். மேலும் நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் பைஅத்தில் வந்ததன் உரிமையை எப்போதும் நிறைவேற்றக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் மாநாட்டின் பணியாளர்களுக்கு நன்றி தெரிவித்தவாறு கூறினார்கள்: உலகத்தில் பெரிய ஏற்பாடுகளைக் கொண்ட ஜமாஅத்துகளில் பார்க்கும் போது தெரிய வருவது என்னவென்றால், பணியாளர்கள் மாநாட்டின் ஏற்பாடுகளுக்காக தமது சொந்த நோக்கங்களை பின்னுக்குத் தள்ளி விட்டு தமது ஒவ்வொரு நொடிப்பொழுதையும் ஜல்ஸாவின் ஏற்பாடுகளுக்காகவும், ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் விருந்தினர்களுக்காகவும் அர்ப்பணிக்கின்றனர். அல்லாஹ்வின் அருளால் ஜெர்மனி ஜமாஅத்தும் கலப்பற்றத் தன்மையிலும், பற்றுணர்விலும் முன்னேறியுள்ள ஜமாஅத்தாகும். இன்னும் சொல்வதென்றால், சில தியாகங்களில் சில ஜமாஅத்துகளை விட முன்னேறியுள்ளனர். அல்லாஹ் அவர்களது கலப்பற்றத்தன்மை மற்றும் பற்றுணர்வை அதிகரித்துக் கொண்டே செல்வானாக.

இந்த முறை கலந்து கொண்டவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்த பிறகு ஏற்பாட்டாளர்களுக்கும், அமீர் சாஹிப் அவர்களுக்கும் நம்மிடம் நமக்கென்று ஒரு மாநாட்டுத்திடல் இருக்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் வந்துள்ளது. அவர்கள் ஓரிடத்தைப் பார்த்துள்ளதாகவும், அதை வாங்குவதற்கு அவர்கள் முயற்சி செய்து வருவதாகவும் அமீர் சாஹிப் என்னிடம் கூறினார்கள்.

அல்லாஹ்வின் பார்வையில் அந்த இடம் ஜமாஅத்திற்கு சிறந்ததாக இருக்குமென்றால் அதை வாங்குவதற்கான ஏற்பாட்டை அல்லாஹ் செய்வானாக. எளிமையை ஏற்படுத்துவானாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: தற்போது ஜெர்மனி ஜல்ஸாவும் கூட உலகளாவிய ஜல்ஸாவாக ஆகி விட்டது. இந்த அடிப்படையிலும் மாநாட்டுத் திடல் மற்றும் ஏற்பாடுகளை விரிவுபடுத்தவது அவசியமாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் விருந்தாளிகளின் நந்தாக்கத்தை எடுத்துரைத்தவாறு கூறினார்கள்: இந்த விருந்தாளிகளில் மிஸ்டர் ஹென்ஸ் ஓலிவர் அவர்கள் தப்லீக் அமர்வில் கலந்து கொண்டு, எனது சொற்பொழிவிற்குப் பிறகு தமது கருத்துக்களை தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் கூறுகின்றார்: வெளிப்படையாக அமைதி நிறைந்த மற்றும் அன்றாடப் பணிகளை செய்து கொண்டிருக்கும் இந்த நிலைமையில் வரவிருக்கின்ற அபாயம் மற்றும் போரைப் பற்றி நுகர்ந்து கொள்வது மிக முக்கியமான விஷயமாகும்.

ஐமாஅத் அஹ்மதிய்யாவின் இமாம் அவர்கள் வரக்கூடிய அபாயத்தை மட்டும் உணரவில்லை. மாறாக, அத்துடன் உலகத்தையும் அவர்கள் எச்சரித்து வருகின்றார்கள்.

பிறகு லுஃப்தான்ஸா ஏர்லைன் ஐ.டி துறையின் கைதேர்ந்தவரான மோனா சாஹிப் கூறுகின்றார்: உலக அமைதி நிலைபெறுவது தொடர்பாக பேசுவது உலகத் தலைவர்களுக்கு ஒரு சுவாரஸ்யமான ஒன்றாகும். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஐமாஅத்தின் இமாமின் சொற்பொழிவில் இருந்த ஆற்றலை நான் வேறு எங்கும் கண்டதில்லை. சுயநலத்தை விட்டு விட்டு நாம் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லையென்றால் பிறகு நாம் அணுஅயுதப் போரின் அபாயமான பேரழிவிற்கு நாம்தான் பொறுப்பாளி ஆவோம்.

மேலும் கூறுகின்றார்கள்: என்னைப் பொறுத்தவரை எந்த அளவுக்கு விளக்கமாக தூதுச் செய்தி வழங்கப்பட்டு விட்டதென்றால் பகைமை மேலோங்கி இருக்கவில்லையென்றால் மனிதனின் உடல் சிலிர்த்துப் போவதற்கு இந்த எச்சரிக்கையே போதுமானதாகும். தீர்ப்பு வழங்கக்கூடிய ஒவ்வொரு நபர் வரை இந்த தூதுச் செய்தி சென்றடைய வேண்டும். ஏனென்றால் மனித இனத்தின் நலனுக்காக இது உலக அளவில் சென்றடைவது அவசியமாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஜல்ஸாவின் பொதுவான பல கருத்துக்களிலிருந்து சில கருத்துக்களை நான் எடுத்துக் கூறுகின்றேன்.

மெஸிடோனியாவிலுள்ள குழுவின ஒரு பெண்மணி அலெக்ஸ் கூறுகின்றார்கள்: மக்கள் ஆன்மீகத்தில் முன்னேற வேண்டும்; அவர்களிடத்தில் ஒற்றுமை ஏற்பட வேண்டும்; மேலும் இறைவனுக்கு அருகில் செல்ல வேண்டும் என அஹ்மதிய்யத் விரும்புகிறது. இந்த வருடம் ஜல்ஸாவில் நான் மிக நல்ல மக்களைப் பார்த்தேன். சிரித்த முகத்துடன் அவர்கள் எங்களுக்கு மிகுந்த கண்ணியம் அளித்தனர். நான் நன்றி தெரிவிப்பதுடன் இந்த விஷயத்திற்காகவும் சாட்சி பகர்கின்றேன். அதாவது, நான் எத்தகைய மக்களைப் பார்த்தேன் என்றால் அவர்களுக்கு இறைவன் மீது மிக அதிகமான நம்பிக்கை இருக்கிறது. மேலும் நீங்கள் இந்த நல்ல பணியை தொடரச் செய்வீர்கள் என்று நான் நம்புகின்றேன்.

இது ஐமாஅத்தைச் சாராத ஒருவரின் கருத்தாகும். இந்த கருத்தானது, நாம் உண்மையிலேயே வாழ்க்கையின் நோக்கத்தை புரிந்து கொள்ளக் கூடியவர்களாக திகழ வேண்டும். மேலும் அந்த அதன் நோக்கத்தை அடையக் கூடியவர்களாகவும் இருக்க வேண்டும்.

மெஸிடோனியாவின் குழுவில் வந்திருந்த ஊடகத் துறையைச் சார்ந்த ஸோரான் சோஸ் வரேன்ஸ்கி சாஹிப் கூறுகின்றார்: நான் இரண்டாவது முறையாக ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்டுள்ளேன். இது என்னை கண்ணியப்படுத்துகின்ற ஒரு விஷயமாகும். மாநாட்டின் ஏற்பாடுகள் மிக உயர்வானதாக இருந்தது. இறைவன் மீது நம்பிக்கை கொள்வதும், அனைத்து மனிதர்களிடமும் அன்பு காட்டுவதும் எத்தகைய செயல் என்றால் அது அனைத்து மனிதர்களிடமும் இருக்கின்ற கருத்து வேறுபாடுகளை அகற்றி விடும்.

பல்காரியா குழுவில் வந்திருந்த ஒரு கிறித்தவ பெண்மணி ஜலியா சாஹிபா கூறுகின்றார்: நான் இந்த விஷயத்தை சிந்தித்து மிகவும் உணர்ச்சிவசப்படுகின்றேன். அதாவது நானும் அஹ்மதிய்யா ஐமாஅத் ஜல்ஸாவில் ஆயிரக்கணக்கான நபர்களுடன் கலந்து கொண்டுள்ளேன். எவ்வித சந்தேகமுமின்றி நான் கிறித்தவன் ஆவேன். ஆனால் ஹுஸூர் அவர்களது சொற்பொழிவு எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. உங்களது துஆக்கள் உள்ளத்தில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியதாகும். திருக்குர்ஆன் ஒதுவது எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. புகழ்ப்படக்கூடிய விஷயம் என்னவென்றால், நீங்கள் உங்களது கரங்களால் மாணவர்களுக்கு சான்றிதழையும் வழங்கினீர்கள்.

பல்காரியாவின் இன்னொரு பெண்மணி கேஸ்மா அல்மீரா கூறுகின்றார்: எனக்கு மூன்றாவது முறையாக ஜெர்மனி ஜல்ஸாவில் கலந்து கொள்ளும் நற்பாக்கியம் கிடைத்துள்ளது. மேலும் ஒவ்வொரு வருடமும் புதிய புதிய விஷயங்களைக் கற்பதற்கு எனக்கு வாய்ப்பு கிடைக்கின்றது. நான் சொற்பொழிவுகளை மிக கவனத்துடன் கேட்கின்றேன். ஏனென்றால் நான் பிஸியோதெராபிஸ்ட் மற்றும் சைக்காலஜிஸ்ட்டும் ஆவேன். இந்த சொற்பொழிவில் கூறப்பட்ட அஹ்மதிய்யா ஐமாஅத்தின் போதனைகளின் மூலமாக நான் எனது ஒவ்வொரு நோயாளிகளின் பிரச்சனைகளுக்கும் சிறந்த முறையில் தீர்வு காண முடியும். மேலும் நான் எனக்காகவும் பயனளிக்கக்கூடிய தகவல்களை ஒன்று சேர்த்து எடுத்துச் செல்கின்றேன்.

பிறகு ஓர் அஹ்மதி நண்பர் கிஸம் அஸாச்சி சாஹிபின் தொடர்பு மார்க்கத்தைச் சாராத சமூகத்துடன் இருந்தது. சில ஆண்டுகளுக்கு முன் ஐமாஅத்துடன் தொடர்பு ஏற்பட்டது. மார்க்கம் தொடர்பாக, குறிப்பாக இஸ்லாம் தொடர்பாக ஐமாஅத் எடுத்து வைத்த ஆதாரங்கள் அறிவுப்பூர்வமாக இருந்தது. இதற்கு முன்பு மவ்லவிமார்களின் கட்டுக் கதைகளினால் அவரது உள்ளம் அதிருப்தி அடைந்திருந்தது. எனவே அவர் சில ஆண்டுகளுக்கு முன் பைஅத் செய்தார். மேலும் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக இஸ்லாமிய போதனைகளைப் பேணுவதற்கு முயற்சி செய்து வருகின்றார்.

அவர் கூறுகின்றார்: ஜல்ஸா ஸாலானா மிகவும் சிறப்பான ஒன்றாக எனக்கு தோன்றியது. ஏற்பாடுகளும், விருந்து உபசரிப்பும் ஒவ்வொரு ஆண்டைப் போன்றும் மிகச் சிறப்பாகவே இருந்தது. முடிவுரையும் என்மீது பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இந்த தூதுச் செய்தியை ஆண்களாகிய நாம் எப்போதும் நினைவில் வைக்க வேண்டும்.

அடுத்த விருந்தாளி அல்பானியாவைச் சேர்ந்த ஏலி ஷவான்சசி ஆவார். ஜெர்மனியில் இருக்கின்றார். அவர் கூறுகின்றார்: ஜல்ஸா ஸாலானா ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் ஒரு ஆன்மீக இஜ்திமா ஆகும். ஜல்ஸா ஸாலானாவில் கலந்து கொண்டு இஸ்லாத்தின் அடிப்படையான போதனையைப் பற்றி தெரிந்து கொள்வது மட்டுமல்லாமல் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் மூலம் நிலைபெற்றுள்ள கிலாஃபத் அமைப்பு மூலம் இந்த அழகிய போதனைகளின் செயல் வடிவத்தையும் அனுபவ ரீதியாக உணர முடிகிறது. ஓர் அஹ்மதி என்ற அடிப்படையில் நான் முழு வருடமும் இந்த ஜல்ஸாவிடாக முழு ஏற்பாட்டுடன் காத்திருக்கின்றேன். ஏனென்றால் இங்கு ஒற்றுமையின் உண்மையான ஒரு ஆன்மா தென்படுகிறது. அதை சொற்களில் எடுத்துக் கூற முடியாது. இந்த ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்டு நான் சவர்க்கத்தில் இருப்பதைப் போன்றும், மேலும் உலகத்திலயே மிகவும் நற்பேறு பெற்றவன் நானே ஆவேன் என்றும் உணர்கிறேன். மேலும் அடுத்த ஆண்டு ஜல்ஸாவிடாக நான் மிகுந்த எதிர்பார்ப்புடன் காத்துக் கொண்டிருக்கின்றேன்.

ஜார்ஜியாவின் குழுவில் வந்திருந்த மார்க்கக் கல்வியை கற்கின்ற ஒரு மாணவி நானாகா சாஹிபா பைஅத் நிகழ்ச்சியைக் குறித்து கூறுகின்றார்: பைஅத் நிகழ்ச்சி மிகவும் உணர்வுப் பூர்வமான ஒன்றாகும். எனக்கு மார்க்க ஒற்றுமையை பார்ப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. மேலும் எவ்வாறு பல்வேறு இனம், நிறத்தைச் சேர்ந்த மக்கள் ஒன்றாக இருக்க முடியும் என்பது தெரிய வந்தது. நான் மார்க்கக் கல்வியை கற்று வருகின்றேன். ஜல்ஸாவிடாக முதல் முறையாக வந்துள்ளேன். இந்த ஜல்ஸா அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்காக மிகச்சிறந்த வழியாகும் என்று நான் உறுதியாக நம்புகின்றேன்.

மால்டாவிலிருந்து ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்ட மூன்று பெண்கள் பெண்களின் திடலுக்குச் சென்றனர். அவர்கள் கூறுகின்றனர்: எங்களை அதிகமாக கருத்தில் கொள்ளப்பட்டது. பெண்கள் திடலில் குடும்பத்துடன் இருப்பதைப் போன்ற சூழல் இருந்தது. நாங்கள் நூற்றாண்டுகளாக ஒருவர் மற்றவரை அறிந்திருப்பதைப் போன்று தோன்றியது. ஆனால் எங்களுக்கோ முதல் முறையாகத் தான் சந்திப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. பெண்கள் திடலில் அதிகமான வசதிகள் இருந்தது. இரண்டு திடல்களின் நிலைமைகளையும் பரிசோதித்துப் பார்ப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் எங்களுக்கு கிடைத்தது. இஸ்லாத்தின் போதனைகளுக்கேற்ப ஆண்களுக்கும், பெண்களுக்கும் தனித்தனி ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுகின்றன. இதற்கான உண்மையான தத்துவத்தை எங்களால் புரிந்து கொள்ள முடிந்தது. இஸ்லாமிய போதனை நுட்பமான போதனைகளை உள்ளடக்கியதாகும். மேலும் பெண்கள் தனியாக இருக்கும்போது அதிக நிம்மதியையும், பாதுகாப்பையும் உணர்கின்றனர். மேலும் அவர்களுக்கு தமது பொறுப்புகளை நிறைவேற்றுவதற்கும், தமது திறமையை வெளிப்படுத்துவதற்கும் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கின்றது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆண்களும், பெண்களும் தனியாக இருப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் அவசியமாகும் என்பதை இப்போது அந்நியர்களும் உணர்ந்து கொண்டனர். ஆனால் நமது இளைய பெண்களுக்கு ஏன் ஒன்றாக இருப்பதில்லை? போன்ற எண்ணங்கள் உருவாகின்றது. அவர்களும் இந்த கருத்தை சிந்திக்க வேண்டும்.

கிரிகில்தானிலிருந்து வருகை தந்த ஒரு விருந்தாளி கூறுகின்றார்: ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்டு ஒரு வியத்தகு தாக்கம் என்னிடம் இருக்கிறது. அஹ்மதியாக ஆவதற்கு முன்பாக எனக்கு ஒருபோதும் அழகை வந்தது கிடையாது. காதியான் மற்றும் ஜெர்மனியில்தான் அழகை வந்தது. உள்ளத்தில் மென்மையும், மாற்றமும் ஏற்பட்டுள்ளதை உணர்கிறேன். பைஅத் செய்யக்கூடிய ஒவ்வொருவரின் மூலமாகவும் எனது ஈமான் வலுப்பெறுகிறது. முதலில் நான் மவ்லவியாக இருந்தேன். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் நூல்களைப் படித்த பிறகு திருக்குர்ஆனில் தஜ்ஜால் மற்றும் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் தொடர்பாக கூறப்பட்டுள்ள விஷயங்களின் உண்மைத்துவம் தெரிய வந்தது. பைஅத்தின் போது என்மீது குளிர்ந்த தண்ணீர் விழுவதைப் போன்று இருந்தது. இப்போது நான் உண்மையான முஸ்லிமாக ஆகி விட்டேன்.

சினிகாலிருந்து ஒரு விருந்தினர் வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: நான் ஜல்ஸாவை பார்க்காமலும், உங்களை சந்திக்காமலும் இருந்திருந்தால் பிறகு எனது வாழ்க்கையில் மிகப்பெரிய வெற்றிடத்தை உணர்ந்திருப்பேன். ஆனால் இன்று எனது வாழ்க்கையின் நோக்கம் முழுமையடைந்து விட்டது என்று நான் உணர்கின்றேன்.

அவர்கள் ஒரு கப்பலை தம்மிடம் வைத்திருந்தார்கள். அதைப் பற்றி நான் அவர்களிடம் கேட்டதற்கு, இதனை உங்களுக்கு அன்பளிப்பு வழங்குவதற்காக நான் கொண்டு வந்துள்ளேன் என்று கூறினார்கள். மேலும் இது அமைதியின் கப்பலாகும். எல்லோரிடத்தும் அன்பு; எவரிடத்தும் இல்லை வெறுப்பு என்ற கப்பலாகும். இதில் எவர் பயணம் செய்வாரோ அவரோ அமைதியைப் பெறுவார். இது அஹ்மதிய்யத்தின் கப்பலாகும் என்று கூறினார். மேலும் அவர் கப்பலை

அன்பளிப்பாக வழங்கியதன் நோக்கம் இதுவும் ஆகும். அதாவது எங்களது நாட்டின் முன்னேற்றம் இத்துடன் தொடர்புடையதாக இருக்கின்றது. அங்கு மீனவர்கள் அதிகமாக உள்ளனர். எனவே எங்கள் நாட்டிற்காகவும் அதிகமாக துஆ செய்யுங்கள் என்று கூறினார்.

போஸ்னியாவிலிருந்து வருகை தந்த யாஸ்மீன் சபாசீத் சாஹிப் கூறுகின்றார்: நீங்கள் இஸ்லாம், இஸ்லாத்தின் ஸ்தாபகர் மீது நீங்கள் கொண்டிருக்கின்ற அன்பு, மேலும் இந்த அன்பின் உணர்வு உங்களது சொல்லிலிருந்து வெளிப்படுகிறது. மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அருளுக்குரிய வாழ்க்கை தொடர்பான அறிவுரை உள்ளத்தை தொட்டது. இந்த பணியைத் தான் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் செய்து வந்தார்கள்.

அவர் கூறுகின்றார்: அடுத்த ஜல்ஸா இதை விட சிறந்ததாக இருக்கட்டுமாக. மேலும் இந்த ஜல்ஸா முஹம்மதிய்ய சமுதாயத்திடம் ஆற்றலை உருவாக்குவதற்குரிய காரணியாக அமையட்டுமாக.

யமீனா சாஷ்யூஷ் சாஹிபா கூறுகின்றார்: ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்டு இதில் ஒரு ஆற்றலும், தாக்கமும் இருப்பதையும், ஆன்மீகமான முறையில் மரணித்தவர்களை உயிர்ப்பிக்கக்கூடியதாக இருப்பதையும் நான் உணர்ந்தேன்.

லப்னானைச் சேர்ந்த கமால் லவான் சாஹிப் கூறுகின்றார்: ஜல்ஸாவில் எனக்கு முதலாவதாக ஜமாஅத்தின் உண்மை இதன் மூலம் வெளிப்பட்டது. அதாவது இவ்வளவு பெரிய எண்ணிக்கை மற்றும் அதன் அழகிய ஏற்பாடுகள் ஆகும். ஜல்ஸாவின் போது ஒரு நண்பர் என்னிடம், இவர் முஸ்லிம்களின் கலீஃபா ஆவார் என்று கூறினார். பிறகு நான் அஹ்மதிகளிடம் பல கேள்விகளைக் கேட்டேன். அதற்கு அவர்கள் மிகவும் அன்புடன் பதிலளித்தார்கள். இதன் மூலம் அஹ்மதிய்யத்தின் உண்மைத்துவத்தை உள்ளம் ஏற்றுக் கொண்டே சென்றது. எனவே அடுத்த வருடம் வரை நான் உயிருடன் இருப்பேனா? இருக்க மாட்டேனா? என்பது எனக்குத் தெரியாது என்று எண்ணி நான் பைஅத் செய்து விட்டேன்.

பிறகு ஃபவாத் சாஹிப் கூறுகின்றார்: நான் 2018 ஆம் ஆண்டு பைஅத் செய்தேன். ஆனால் எனது மனைவி பைஅத் செய்ய மறுத்து விட்டார். மேலும் நீங்கள் இந்தப் புத்தகங்களை படியுங்கள். மேலும் இறைவனிடம் இஸ்திஹாரா செய்யுங்கள் என்று அவர்களுக்கு நான் புரிய வைத்தேன். மூன்று மாதங்கள் என் மனைவி இஸ்திஹாரா செய்தார். மேலும் கனவில் கண்டார். அதாவது மக்கள் ஒன்று கூடியுள்ளனர். ஒரு வெள்ளைப் புறா அவர்களிடையே இருக்கின்றது. எனது மனைவி, இது என்ன புறா? என்று கேட்டார். அதற்கு அவர்களில் ஒரு நபர், இந்த புறா இஸ்லாத்தைப் பரப்புவதற்கு குதுஸ் பகுதிக்கு வந்துள்ளது என்று கூறினார். இந்தக் கனவு எனது மனைவியின் உள்ளத்தை திறந்தது. மேலும் இந்த 2019 ஆம் ஆண்டு ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்டு பைஅத்தும் செய்து விட்டார்.

மேலும் கூறுகின்றார்: அல்லாஹ் எனது குடும்பத்தைச் சார்ந்த அனைவருக்கும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்யும் நற்பேற்றை வழங்கியமையால் நான் மிக்க மகிழ்ச்சியில் உள்ளேன். இப்போது நான் எனது அனைத்து உறவினர்களுக்கும் தப்லீக் செய்வேன்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் பைஅத் செய்தவர்களின் கலப்பற்றத்தன்மையிலும், பற்றுணர்விலும், ஈமானிலும் முன்னேற்றத்தை வழங்கிக் கொண்டே இருப்பானாக. மேலும் நம்மில் ஒவ்வொருவருக்கும் ஜல்ஸாவின் அருட்களிலிருந்து அருளைப் பெறுபவர்களாக ஆக்குவானாக. மேலும் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் துஆக்களுக்கு வாரிசாக்குவானாக.

மீடியா கவரேஜ் தொடர்பாக ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த ஆண்டு ஜெர்மனியிலுள்ள மொத்தம் 13 மீடியாக்கள் ஆண்டு மாநாட்டை ஒளிபரப்பியது. இது மட்டுமின்றி இத்தாலி, சீனா மற்றும் ஸ்லோவாகியா நாடுகளின் ஆன்லைன் பத்திரிகைகளும் செய்தி வெளியிட்டது. இவர்களது கணக்கிற்கேற்ப இரண்டு கோடியே 26 லட்சம் மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி சென்று சேர்ந்துள்ளது. அல்லாஹ்வின் அருளால் மிகப் பரந்த அளவில் ஜல்ஸா தொடர்பாக ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி சென்று சேர்ந்தது. அல்லாஹ் எல்லா வகையிலும் இதனை அருளுக்குரியதாக ஆக்குவானாக.

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மது